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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПІДПІЛЛЯ ОУН(Б) НА ТЕРИТОРІЇ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ
ПРОТЯГОМ 1941-1944 РОКІВ 

В статті йде мова про формування структури українського націоналістичного підпілля протягом

Другої світової війни. Наголошується на тому, що ця структура будувалася завдяки вдалому поєд-

нанню кадрової політики, системи інформації та зв’язку. 
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В статье идет речь про формирование структуры украинского национального подполья в годы

Второй мировой войны. Делается акцент на том, что данная структура работала благодаря про-

думанной кадровой политике, системе информации и связи.  
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In the article speech goes about forming of structure of the Ukrainian national underground in the years

of Second world war. An accent is done on that this structure worked due to a carefully thought out skilled

policy, system of information and connection. 
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Постановка12проблеми. Окупація України 

німецькими військами у 1941-1944 роках – це 

одна з трагічних сторінок історії нашої держави 

у ХХ столітті. За ці майже чотири роки українці 

відчули на собі всі принади німецького «нового 

порядку». Нова влада вважала українців расово 

неповноцінними і свідомо провокувала освітню 

та культурну деградацію українського етносу 

[16, с.5]. В таких умовах український народ не 

тільки зумів зберегти свою національну іден-

тичність, але й створити дієві сили для її захи-

сту. Провідною силою стала Організація україн-

ських націоналістів, яку очолював Степан 

Бандера. Саме ця організація в роки війни не 

лише створила власну армію, а ще і змобілізува-

ла українське населення для тривалого опору 

всім без виключення окупантам України. Дов-

готривала боротьба ОУН(Б) спочатку з німцями 

і поляками, а потім і з радянською владою стала 

можливою завдяки формуванню добре закон-

спірованої і розгалуженої системи українського 

підпілля, яка протрималася до середини 50-х 

років ХХ століття.  

Аналіз актуальних досліджень. Серед 

українських дослідників які займаються україн-

ським визвольним рухом і формуванням системи 

його підпілля чільне місце посідають праці 

В. В`ятровича [15], Ю. Киричука[4], 

Г. Стародубець[13], та інших. У згаданих працях 

розкриваються особливості формування системи 

українського підпілля, функціонування українсь-

кого запілля, дається характеристика гендерного 

та комунікаційного складових повстанського 

руху. Джерельною базою статті є матеріали з 

Галузевого державного архіву СБУ [1; 2] з яких 

дізнаємося про реальний стан справ в середо-

вищі українських підпільників. Опубліковані 

документи радянських спецслужб та українських 

націоналістів [8; 9; 10] дають можливість про-

аналізувати кількісний склад підпілля, його ген-

дерну та національну складову. 

Мета статті: розкрити особливості фор-

мування повстанського підпілля, розглядаючи 

кадрову політику та систему зв’язку. 

Виклад основного матеріалу. Наймасовіше 

система підпілля ОУН(Б) формувалася в роки 

окупації в Західній Україні. З радянських доку-

ментів відомо, що на 1 липня 1941 року в 

Західній Україні органами НКВС було виявлено 

94 військових формування націоналістів у складі 

476 осіб. А вже в 1945 році в цьому ж регіоні 

зафіксовано радянськими спецслужбами 890 

військових формувань, а загальні втрати україн-

ського визвольного руху вбитими і захопленими 

склали 61 тисячу осіб [8, с.4]. За підрахунками 
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українських авторів після відступу Червоної 

Армії з території західних областей України у 

1941 році чисельність оунівців становила 12 ти-

сяч осіб [3, с.5]. А на думку Ю. Киричука лише 

через УПА за весь час її існування пройшли від 

80 до 100 тис. осіб [4, с.413]. Отже, система 

підпілля ОУН(Б) починає активно розбудовува-

тися в роки Другої світової війни. Завдяки вда-

ло налагодженій кадровій політиці, системи 

зв’язку і інформації оунівцям вдалося створити 

законспіровану організацію, яка продовжувала 

боротися і в повоєнний час. 

Система кадрів ОУН(Б) була заснована на 

поєднанні трьох основних чинників: гендерно-

му, соціальному і віковому. В підпіллі ОУН(Б) 

пліч-о-пліч воювали як жінки, так і чоловіки, 

вихідці з міст і сіл, вони належали до різних 

соціальних прошарків, були різного віку, але 

всіх їх об’єднувало одне – боротьба за Неза-

лежну Україну.  

Війна і чоловік – це звучить якось навіть 

природно, а ось війна і жінка – це майже аб-

сурд. Але так вже сталося, що в жахливих 

війнах ХХ століття приймали участь як жінки, 

так і чоловіки. Особливо яскраво феномен 

жінки на війни можна простежити в різноманіт-

них рухах Опору, які розгорнулись в окупова-

них країнах в роки Другої світової війни. Не 

оминув цей феномен і український націо-

налістичний рух. В підпіллі ОУН(Б) найбільше 

жінок було в Українському червоному хресті, 

дуже часто жінок використовували як 

зв’язкових між різними проводами, а також у 

якості помічниць керівників підпілля різного 

рівня. Загалом, жінки утворювали жіночу сітку 

ОУН(Б), в рамках якої чільне місце посідав 

Український червоний хрест. 

Український червоний хрест (УЧХ) – 

спеціальну медичну службу при УПА – було 

створено в 1943 році. Основними завданнями 

УЧХ були: забезпечувати догляд за хворими та 

пораненими вояками УПА, залучати кваліфіко-

ваних лікарів, налагоджувати постачання та ви-

робництво ліків, обладнувати підпільні шпи-

талі, проводити вишколи для медиків новачків і 

вояків УПА, готувати методичні посібники з 

медицини [15, с.21]. Зі звіту районної 

провідниці «Оксани» дізнаємося, що на тери-

торії Станіславської області в жовтні 1944 року 

жіноча сітка ОУН(Б) проводила медичну, гос-

подарську, виховну та опікунську роботу. Так, в 

м. Станіславі жінки-підпільниці допомогли 4 

родинам харчами, а в селах області допомагали 

тим родинам, у яких було конфісковано майно 

[2, арк.34]. У звіті від 10 лютого 1944 року про 

роботу жіночої сітки ОУН(Б) зазначено викона-

ний обсяг робіт. Відзначено, що в районі прово-
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дяться регулярні санітарні вишколи, їх прово-

дять дві інструкторки і ці курси випустили 59 

санітарок [2, арк.27].  В рамках роботи жіночої 

сітки ОУН(Б) проводились ідеологічні вишколи, 

де жінок навчали географії та історії України, а 

також проводився курс українознавства [2, арк. 

28]. Отже, одним з провідних завдань українсь-

ких жінок-підпільниць була робота в українській 

жіночій сітці, яка не обмежувалась лише 

санітарною роботою, а також передбачала гос-

подарську та інформаційну. 

Але через брак кадрів у підпіллі жінки, як і 

чоловіки, дуже часто відповідали за декілька 

напрямків підпільної роботи. Жінки, крім 

санітарної роботи змушені були забезпечувати 

зв'язок між різними гілками підпілля, а також 

виконувати обов’язки помічниць керівників 

різного рівня. Марія Савчин у своїх мемуарах 

згадує машиністку районного провідника 

Острожецького району Рівненської області 

«Прісю». Вона, не зважаючи на важку хворобу, 

все одно виконувала свою роботу [7, с.361-362]. 

І таких прикладів можна навести безліч.  

Жінки в умовах підпілля, особливо з прихо-

дом радянської влади в 1944 році, змушені були 

підтримувати зв’язки у підпіллі. Так, у згаданих 

вже мемуарах Марії Савчин відзначається, що 

під час перебування авторки в 1944 році у 

Мостівському районі Львівської області її було 

залучено до формування системи зв’язку підпіл-

ля цього району. Жінки-підпільниці перевдяг-

нуті у селянок утримували зв'язок між ланками 

підпілля району, залишаючись при цьому не 

помітними для влади [7, с.80]. Отже, жінкам 

відводилась не менш значна роль у підпіллі ніж 

чоловікам. Особливо помітну роль жінки у 

підпіллі почнуть відігравати у повоєнний час, 

коли через брак кадрів їх все активніше будуть 

залучати до антирадянської боротьби. 

Важливу роль у формуванні системи кадрів 

ОУН(Б) і УПА відігравали національний і 

соціальний фактори. Як відзначає О. Реєнт од-

нією з проблем які стоять перед вітчизняною 

історичною наукою є верифікація нав’язаних 

радянською пропагандою стереотипів про 

«спантеличених націоналістичною пропаган-

дою» маргінальних осіб, «куркульських синків», 

які належали до ОУН і УПА [11, с.17]. Трактую-

чи таким чином соціальний та національний 

склад цих організацій, радянська пропаганда го-

тувала громадськість до сприйняття пред-

ставників українського визвольного руху, як 

бандитів та злочинців. Насправді, все було наба-

гато складніше. На Волині і Поліссі найбільш 

завзятими націоналістами дійсно були багаті се-

ляни – бо їм було що втрачати [14, с.43]. Але ці 

регіони входили до складу лише одного гене-

рального військового округу «УПА- Північ». А, 

взагалі, в УПА селяни, які складали більше 60% 

особового складу, поділялись на дві групи: 

бідняки та середняки. Подібна ситуація спо-

стерігається і в запіллі ОУН. Яскравим свідчен-

ням цьому є соціальний стан членів ОУН двох 

галицьких повітів – «Рудки» і «Самари». Ста-

ном на травень - червень 1944 року з 424 членів 

ОУН обох повітів – 376 осіб були селяни, а це – 

88,7% [13, с. 227].  

Не все так однозначно було і з національним 

складом ОУН і УПА. Вже під час ІІ Великого 

Збору ОУН(Б) в квітні 1941 року була висунута 

теза про те, що, ОУН(Б) вважає союзниками 

України всі держави та політичні угрупування, 

що зацікавлені в розвалі СРСР та створенні 

Української самостійної соборної держави [9, 

с.40]. Крім того, провідною ідеєю ОУН(Б) було 

створення Фронту Поневолених Москвою 

Народів. Практичним втіленням цієї ідеї було 

залучення представників інших національ-

ностей до військових формувань УПА. Відомо 

наприклад, що в рядах УПА воювали грузини, 

євреї, вірмени, росіяни тощо. Більше того, ши-

роко були представлені в УПА і східні українці. 

Так, командувач УПА Захід О. Луцький ствер-

джував, що до 15% особового складу цього 

з’єднання були «східняками» [11, с.17]. В роки 

Другої світової війни близько 300 осіб, що 

вступили до північної округи УПА були 

вихідцями зі Східної України. Воювали в рядах 

УПА і вихідці з України, що народилися на 

етнічних українських землях за межами нашої 

країни. Особливо багато вихідців з Кубані, Ро-

стовської області, були й з Курської, Воронезь-

кої областей. А деякі, що записалися 

українцями прибули з Іркутської та Ново-

сибірської областей [12, с.237]. Отже, залучення 

до лав ОУН(Б) представників різних національ-

ностей та практично всіх верств місцевого насе-

лення стало запорукою довготривалої боротьби 

за незалежність України до середини 50-х років 

ХХ століття. 

Під час вже згадуваного ІІ Великого Збору 

ОУН(Б) були вироблені основні напрямки робо-

ти з молоддю. Так, однією з головних задач 

визначалось виховання молоді самою Орга-

нізацією [9, с.45]. Для належної організації ви-

ховання в ОУН(Б) створювався центральний 

осередок виховання. Його основні завдання бу-

ли наступні: опрацювання основних напрямків 

освітньої та виховної роботи; підготовка ін-

структорів та опрацювання необхідного ма-

теріалу; створення різноманітних курсів та ке-

рування виховною роботою в ОУН(Б); 

забезпечення цілісного і систематичного пла-

нування виховної роботи [9, с.45]. Ці завдання 
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втілювали в життя представники політичних ре-

ферентур різного рівня. Як правило організо-

вували вишколи три інструктори, і ці вишколи 

могли бути ідейними, політичними, організацій-

ними тощо. Так, у Деражненському повстансь-

кому районі «Лісний» протягом вересня 1943 

року відбулося два політичні вишколи, організо-

вані керівником вишкільної трійки «Полином». 

Крім того, подібні вишколи на жовтень 1943 ро-

ку були заплановані в Рокитнянському повстан-

ському районі «Дунай» і Сарненському надрай-

оні «Лісова пісня» через низький освітній рівень 

членів референтур цих районів [5, с.144-145]. 

Безпосередньо виховання молоді в рядах 

ОУН(Б) було поділено на дві частини: теоретич-

не виховання і практичне. Типовий виховний 

план передбачав теоретичні завдання, а саме: 

вивчення історії України, географії місцевості, 

основ конспірації [1, арк. 208]. Практичні зав-

дання: вміти купити необхідні речі або зробити в 

домі схованку для нелегальної літератури, зби-

рати інформацію про місцеві підприємства і ор-

гани влади, проведення атентатів на місцевих 

більшовицьких активістів [1, арк. 247]. Взагалі, 

пропонувалося, щоб 70% виховної програми 

займали практичні вправи і лише 30% - теоре-

тичний вишкіл [1, арк. 102].  

Таким чином, кадрова система підпілля 

ОУН(Б) формувалась так, щоб залучити 

якнайбільше осіб до боротьби за незалежну 

Україну. Чоловіки і жінки різного віку і різних 

національностей знаходили в лавах ОУН(Б) своє 

місце і вмирали не як грузини, українці чи 

росіяни, а як повстанці, за радянською терміно-

логією «бандити і зрадники». Але для того, щоб 

забезпечити масовість боротьби і того ж залиша-

тись законспірованою організацією необхідно 

було налагодити чітку систему інформації та 

зв’язку. 

Система інформації ОУН(Б) мала, так би мо-

вити, два напрямки: зовнішній і внутрішній. 

Внутрішній напрямок - це різноманітні накази, 

інструкції, вказівки, вишколи, тобто ті докумен-

ти, які призначались для інформування членів 

Організації. Зовнішній напрямок - це друковані 

видання, листівки, інформації, тобто ті докумен-

ти, які призначались для інформування загалу 

про ОУН(Б) її цілі і методи та про поточні події. 

В свою чергу, весь потік інформації як в сере-

дині підпілля, так і серед місцевого населення 

тримався на лініях зв’язку, які забезпечували 

своєчасність надходження цих даних. 

За інформацію в підпіллі ОУН(Б) відповідали 

референтури зв’язку та політичні референтури. 

До обов’язків політичних референтур входили 

виховні заходи з повстанцями і місцевим насе-

ленням, організація свят і пропаганда. Референ-

тури зв’язку забезпечували надходження і збе-

реження інформації в середині ОУН(Б).  

У роки Другої світової війни оунівці засто-

совували як відкриту пропаганду (мітинги, збо-

ри громадян, тощо), так і приховану, яка була 

непомітна для працівників німецької (пізніше 

радянської армії) та влади. Вона, крім «шепта-

ної пропаганди» передбачала виготовлення і 

поширення листівок, «кличів», гасел, упорядку-

вання цвинтарів. Ось які завдання оунівської 

пропаганди були задекларовані ще в квітні 1941 

року на ІІ Великому зборі ОУН(Б): «Основним 

завданням нашої пропаганди є поширити серед 

найширших мас українського народу ідеї та 

політичні програми Українського націоналізму, 

змобілізувати їх до боротьби за ідеї Української 

революції, дати відпір ворожій пропаганді, яв-

ному і замаскованому наступові ворожої 

політики та приєднати до протимосковської бо-

ротьби також позаукраїнські сили» [9, с.46]. В 

цьому ж документі визначаються напрямки 

пропаганди: «пропаганда протибільшовицька 

для українців в Україні і цілому СРСР; пропа-

ганда для українців поза московською займан-

щиною; пропаганда для поневолених і загроже-

них Москвою народів; закордонна пропаганда 

для чужинців» [9, с.46]. Таким чином населення 

мало бути проінформовано про основні ідейні 

засади Організації та чітко визначати ворогів. 

Крім того ця інформація передбачалась не тіль-

ки для місцевого населення але і для українців 

за межами Радянського Союзу і навіть для 

представників інших народів. Така система 

зовнішньої інформації була необхідна українсь-

кому підпіллю для того аби залучити до про-

тинімецької, а потім і до антибільшовицької бо-

ротьби якнайбільше людей і не тільки 

українців. 

Внутрішня система інформації в ОУН(Б) ма-

ла свої особливості. Як відзначає сучасний до-

слідник В. Ковальчук, якщо діловодство комен-

дантів на різних адміністративно-тери-

торіальних рівнях ОУН(Б) і Запілля УПА було 

взаємопов’язане, то між різними референтурами 

Запілля УПА ділових зносин не існувало [5, 

с.131]. Тобто накази комендантів розповсюд-

жувалися лише на підзвітні їм одиниці, а накази 

референтів були чинними в межах відповідних 

референтур. Крім цього, умови конспірації ви-

магали шифрування даних. Його застосовували 

переважно для шифрування повстанської по-

шти. Пошта в ОУН(Б) зашифровувалась, як 

правило, за допомогою шифрів, кодів та тайно-

пису [3, с.6]. Відомо також, що підпільники не 

вказували адресу одержувача і підписували 

свою документи псевдами, які через деякий час 

змінювались. 
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Для розповсюдження інформації в середині 

ОУН(Б) важливе значення мали налагоджені 

лінії зв’язку. В умовах підпілля відчувався брак 

інформації про події, що відбувалися навкруги, 

тому своєчасне надходження інформації адреса-

там було вкрай важливим. Діяли «звичайні» і 

«центральні» лінії зв’язку. Центральними 

лініями восени 1943 року можна було дістатися 

до керівних структур ОУН(Б). Так, через с. Руд-

ка-Козинська Волинської області проходила 

центральна лінія зв’язку «Горохівська Січ», на 

якій розташовувався розподільчий пункт зв’язку 

«Лиман-1». Крім того в «Лимані-1» можна було 

знайти зв’язкового-провідника до центрального 

пункту зв’язку УПА-Північ «Лиман-2» або 

навіть штабу УПА-Північ [5, с.185]. Звичайні 

лінії зв’язку забезпечували зв'язок в межах 

окремих повстанських районів.  

З іншого боку, лінії зв’язку були одним з 

найбільш вразливих елементів структури україн-

ського підпілля. Адже перехоплення супротив-

ником кур’єрів тягло за собою як мінімум вик-

риття інформації, а максимум – захоплення або 

знищення певної кількості повстанців. Тому, на 

лініях зв’язку постійно посилювались заходи 

безпеки. Так, командир військового округу «За-

грава» «Дубовий» 15 серпня 1943 року видав 

наказ, в якому відзначалося, що на кожній лінії 

зв’язку має бути контрольний пункт в якому бу-

дуть перевірятися особи, які ходять в межах лінії 

зв’язку. Крім цього, на кожній лінії зв’язку має 

бути спеціальний зошит, до якого повинні запи-

сувати час отримання кореспонденції. Також 

лінії зв’язку повинні були посилено охоронятись 

і забезпечуватись транспортними засобами [6, с. 

153]. Таким чином, в умовах конспірації нагаль-

ною потребою було забезпечити надійне 

функціонування системи інформації та зв’язку в 

підпіллі.  

Висновки. Таким чином, система підпілля 

ОУН(Б) активно формувалася в роки Другої 

світової війни. Основними елементами її були: 

система кадрів, система зв’язку та інформації. 

Кадрова система українського підпілля фор-

мувалася завдяки вдалому поєднанню гендерно-

го, соціального і вікового чинників. Нагальною 

потребою в умовах конспірації було забезпечен-

ня своєчасного і надійного надходження інфор-

мації як в середині ОУН(Б), так і в запіллі Ор-

ганізації. Цими завданнями опікувалися праців-

ники системи зв’язку і інформації. Все це дало 

змогу протриматись українському підпіллю до 

середини 50-х років ХХ століття. 
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